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ACT, reprodusă la fiecare dintre spectacolele de la Timişoara, căci toate au acest amănunt (?) 
scenografic. L-a pus, totuşi, pe actor, înfăţişat în apartamentul pustiu după plecarea tuturor, 
să-şi trăiască o viaţă normală, cu whisky şi cartofi prăjiţi. . .  Spre autentificarea scenei. 

Vârful celor patru zile, în opinia mea, a fost spectacolul cu piesa lui Constantin Cheianu, 
În container, extrem de bine construită, cu containerul ca metaforă globală, dar şi ca obiect 
crucial al acţiunii . Regia îi aparţine unui tânăr, Cristian Ban, care, după spectacol, la tradiţionala 
discuţie, era nemulţumit că acesta fusese împins în comic. Nu e tocmai aşa, pentru că pastila 
amară, tragedia tinerilor basarabeni care încearcă să-şi găsească un loc în lumea occidentală, 
cu riscuri enorme, riscându-şi până şi viaţa, are nevoie de acest înveliş dulce-acrişor, de come
die, nu în ultimul rând de l imbai Actorii vorbesc fireşte "moldovineşte" şi asta se adaugă, 
vrem-nu vrem, impresiei comice. In rest, lucrurile sunt tragice: nu mai există solidaritate între 
cei care au aceeaşi soartă, îşi cer bani pentru mai nimic unii altora, se fură între ei când se 
iveşte prilejul, încearcă să evadeze spre Irlanda cu paşapoarte lituaniene, învăţând chiar câteva 
cuvinte, papagaliceşte. Fiecare personaj este conturat, lucrat cu minuţiozitate şi îşi are eviden
tele sale caracteristici, meritul fiind, cred , împărţit între regizor şi actori: Mihai Smarandache, 
Dimitri Bogomaz, Marius Damian, Relu Poalelungi, Irina Mazanitis, Gabriel Pintilei. Fiecare îşi 
construieşte personajul ca pe un om viu, ceea ce şi devine, intră parcă în, vorba ceea, starea 
civilă ca atare. Mai ales că asta şi vor ei cu disperare, să intre în starea civilă a ţării occidentale 
unde îşi caută un rost. Doar în final, când, din lipsă de bani ,  cei trei, căci trei sunt cei care vor 
să treacă de la Bruxelles la Dublin, aleg varianta containerului, ceea ce-i duce la moarte. 
Individualitatea fiecăruia e urmărită până în cele mai mici amănunte, într-o lucrare temeinică, 
pentru care Teatrul Odeon poate fi felicitat, odată cu actorii săi şi regizorul spectacolului. 
Impresionant, spectacolul În container răzbună zgura de prin altele. E o dramaturgie a imedi
atului, dar şi una a persistenţei ,  căci piesa are toate datele să nu se perimeze chiar când 
real itatea atroce a emigraţiei ilegale din Republica Moldova se va mai ostoi. 

Teatrul Odeon a mai fost prezent şi cu spectacolul de dans Depeche Dance, cu sce
nografia lu i  Massimo Gerardi şi avându-1 în centru pe Răzvan Mazilu ,  excelent ca întot
deauna, plin de imaginaţie şi graţie, un mare artist. 

Festivalul a continuat, fireşte, cu alte texte ultracontemporane, ca să zic aşa. Cele două 
feţe ale dramaturgiei româneşti contemporane, aceea de zgomot şi furie şi aceea de sub
stanţă, au fost, în fond, cu voie sau fără de voie, foarte bine conturata. Efortul organizatori lor, 
al Adei Hausvater şi al Mihaelei Micpai lov, trebuie remarcat, chiar dacă formulele de prezen
tare nu sunt chiar cele mai fericite. In fond contează ceea ce se vede pe scenă şi mai puţin 
ceea ce se scrie prin programe. La care se adaugă şi volumul editat pentru această ediţie: 
"piesă de teatru/text de spectacol" şi revistele editate cu acest prilej, prezentând pe mai multe 
feţe, interesante, Teatrul Naţional din Timişoara, gazda, pentru a 1 5-a oară, a acestui FOR. 

Doina PAPP 

"M-a interesat textul de actualitate stringentă,dramaturgia intervenţiei în imediat" declară 
Mihaela Mihailov, selecţionerul Festivalului dramaturgiei româneşti de la Timişoara; "Textul 
de ultimă oră", adaugă Ada Lupu-Hausvater, directoarea teatrului timişorean.Pentru a-şi împlini 
aceast proiect .. , Festivalul avea nevoie de producţii adecvate, aşa încât e de presupus că rea
litatea a sugerat - ca să nu spunem, a impus - tema. Iar această realitate se compune din 
câteva spectacole izbutite inspirate din "realitatea imediată" şi altele în eboşă,bune doar să 
provoace discutii sau să ne arate cel mult cum nu se face un astfel de teatru. Simtul adevărului 
în această zonă atât de delicată şi dificilă a scrisului pentru teatru , îl ai sau nu îl ai .  În absenţa 
acestuia proliferează contrafacerile, iar miza devine măruntă, de cartier.(Ar fi interesant de făcut 
distincţia între un imediat susceptibil de semnificaţii majore şi accidenta/u/ irelevant). Alteori 
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stângăciile autorului sacrifică ideile bune ale aceluiaşi. Astfel, un subiect generos precum "visul 
american" al adolescenţilor din Bye, bye America de Carmen Domide (Premiul pentru drama
turgie la concursul din 2009) s-a transformat, în spectacolul regizat de Cristian Ban, într-o poveste 
l ipsită de substantă, un scheci superficial care doar enuntă unele probleme. (Asta poate şi pen
tru că montarea a fost deservită de o distribuţie firavă ' care a potenţat slăbiciunile textului .) 
Realităţi imediate sunt cu siguranţă şi temele tratate în Cum traversează Barbie criza mondială 
de Mihaela Michai lov şi în Supermarket de Theo Herghelegiu, respectiv consumismul şi presi
unea sistemului publicitar, filosofia lui cum să, teoretizată de prima autoare. Foarte important şi 
bine ţintit, numai că puzzleul imaginat scenic de Alexandra Badea pentru Barbie . . .  într-o viziune 
scenotehnică agresivă produce derută şi o dificultate majoră în receptarea coerentă a mesaje
lor. Spectacolul a mai fost comentat şi cred că în loc să provoace iritare la autori ar fi mai util un 
feedback de corecţie. E adevărat că la Timişoara, la discuţiile de după reprezentaţie conduse 
de directoarea teatrului , s-au auzit şi declaraţii encomiastice, dar uneori tocmai aceste reacţii 
pot pune pe gânduri. Altfel spectacolul rămâne în zona de nişă a unor snobi, el ţintind de fapt 
un fenomen de masă. Cu Supermarket în interpretarea unui colectiv al clubului La Scena 
(Bucureşti) am avut în schimb o surpriză plăcută. Inteligenţa şi umorul autoarei-regizoare au 
funcţionat aici în beneficiul montări i ,  aşa încât în forma agreabilă a musicalului satira a ajuns 
mai lesne la public. Sigur că spectacolul e realizat cu mijloacele modeste ale unei trupe inde
pendente (s-a discutat de altfel despre statutul precar al independenţilor care continuă să existe 
în voia sorţii în România), coregrafia şi muzica, importante pentru gen, nefiind tot timpul la 
maximum de exigenţă . Dintre actori s-a detaşat Dana Voicu cu binecunoscuta-i disponibil itate 
ludică, aici jucând rolul "fantom�i trecutului", respectiy Maşa din Trei surori, care tulbură cu 
desuetudinea ei lumea de prefabricate a prezentului . Intr-o formă mult mai tandră, înţelegând 
prin asta apetitul pentru o umanitate credulă, sacrificată de context, Peca Ştefan în tandem cu 
Ana Mărgineanu spun prin spectacolul Cinci minute miraculoase la Piatra Neamţ povestea unor 
personaje descoperite la faţa locului, dar nu atât de locale pentru a nu fi înţelese în afara comu
nităţii respective. Aşa se expl ică şi succesul de la Timişoara, văzut prin prisma sensibilizării la 
problemele acute ale realităţii pe care le atinge precum emigrarea, adopţiile, drogurile, misticis
mul. Gianina Cărbunariu, practicând lovitura frontală, atacă acum subiecte pol itice grave. Are 
autenticitate şi rămâne cred cea mai credibilă figură în peisajul dramaturg iei şi teatrului românesc 
actual. Iar Cornel Mimi Brănescu, cu ale sale subiecte intime, cel mai de succes. 

Nu o să obosesc să semnalez impactul negativ pe care îl are ,  în schimb, l imbaju l  
vulgar, trivial practicat mai  pretutindeni în  piesele actuale care face să vedem ieşind grăbiţi 
din sală şi tineri şi adulţi . Am observat asta şi la Timişoara. 

· 
Cum însă Teatrul de pe Bega are în plan să-I invite să monteze pe cel mai controver

sat autor-regizor contemporan, Rodrigo Garcia, e de presupus că îşi asumă acest risc. 
Trebuie să-i prevenim însă că mai peste tot în lume spectacolele lu i  au stârnit fie protestul 
asociaţi i lor de protecţia animalelor, fie ale biserici i ,  atunci când înfăţişa, de pildă, prinderea, 
uciderea şi îngurgitarea unui homar, sau scene de sex live. Fac şi acestea parte din reali
tatea imediată, ce-i drept. Problema e cu ce ochi e ea privită, cât de artistic şi mai ales de 
ce simt unii atâta voluptate în a exacerba răul .  (Garcia se pare că e marcat de copilăria sa 
petrecută în măcelăria tatălui) .  

E adevărat, Teatrul Naţional din Timişoara şi FOR şi-au asumat misiunea riscantă 
de a etala realităţile d in dramaturgia românească actuală. Şi necesară. Cred însă că voca
ţia acestei stimabile instituţii e alta, de vreme ce succesele repurtate nu vin din respectiva 
zonă, fie că se numesc Boala familiei M, Trei surori sau Remember. Când vom afla pe 
această scenă montarea trăsnet a unei piese româneşti contemporane, vom credita cu şi 
mai multă convingere festivalul dedicat anume dramaturgiei contemporane. Mai ales că 
instituţia posedă în prezent cea mai modernă şi funcţională sală de teatru, rezultată din 
restaurarea unei  vechi clădiri-monume[lt a oraşului .  


